

FEJÉRMEGYEI VAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.
Negyed évre 60 K. 70 K.
Egész évre 240 K. 280 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pécsetűri u. 2. — Telefon sz. 206.

Felelős szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

A vallás mint a nemzet megújodásának tényezője.

Ira: Dr. Prohászka Ottokár.

III. Ha kötelességet akarunk teljesíteni, áldozatot kell hozni. Ha csak az észre bízunk magunkat, asszal még nem tudjuk, mit lehet és mit nem lehet kiképezni. Olyan az, mint a patkány, mely megrág mindent, jót, rosszat. Ilyen az, aki csak az észre bízta magát: Ezse van neki, csak nincs neki helyes érzéke és a realitásokkal való kapcsolata és a történelemhez való érzéke. Vagy ideológus legyen? Mi ez? Nem más, mint amelyben mindenki kizáród és ami ott marad, az a piszok, por, szemét. Nem is ideológus ő — ez egy elkoptatott, hitelt veszített s. ó — hanem egy realizmus ez, pedig itt idealizmus kell és ez a vallás.

Negyedszer nekünk azért is szükségünk van vallásra, mert a vallás adja nekünk azokat a motívumokat, melyek az egész életet, a nemzeti művelődést, a tudományos élet kifejlését csak hosszú időn át tudják megszállítani. Hosszu időre van szükségünk. A vallásos élet az embert folyton figyelmezteti arra a nagy éretlenségre, mely pszichánkat jellemzi. Nem vagyunk képesek a vallásra. A vallás szerepe az, mint mikor a csillagok egy csillagokból állnak, amikor a legérzékenyebb az a lemez, melyet este kitesznek, reggel bevonják és amelynek hosszú benyomások kellenek, mert a sötétségben csak hosszú időn keresztül tudja leküzdeni az éj csekély világossága annak ellenállását, hogy aztán végre annak a kis hatodrendű csillagnak képét megrögzítse. Erre kell a hosszú idő. A vallás is ezt adja nekünk. Ne bizzatok tudományozatokban, hanem folyton dolgozzatok, tanuljatok tovább! Ezen alaphangulattal én is olyan lemez vagyok, hogy sok időre van szükségem, hogy magamévá tegyem azt a sok jót, amit a világ nyújt.

Aztán a vallás tanít minket a tiszteletrre. Egy francia protestáns bölcsész mondja, hogy aki nem tud tisztelni, az egy haszonfalan, rongy ember. Aki a nagyot tisztelni nem tudja, kivekötött minden jóindulattól. Nekünk tisztelni kell a nagyot, a szépet, a vallást. Förster mondja: ha múzeumba mentek és ott láttok egy remekművet, ne kritizáljátok, hogy az el van hibázva. Az ilyen ember egy patkány esztéta, aki minden érzés nélkül kiképz, leszója a szépet. Nem így kell

a szépet nézni. Hanem odaállni a kép elé, melyből beszél a szín, a kifejezés, az inspiráció és azt mondani: mindezt érzem én is és én tisztellek téged. Akkor nem tanul, ha nem tisztelsz.

Csak annyiban lehetünk igazi emberek, amilyen mértékben tisztelni tudunk. Tegyük ezt felgyakorlatilag és ha szépet látunk, akkor azt ne valami magas szavereven módon, a leszóllás szemüvegén át nézzék, hanem azzal a készséggel, hogy vajjon mit kell nekem itt tudnom, felvennem, átvennem. — Azt mondja Förster, hogy csak a vallásos morál tud minket az arany középuton megtartani, mert különben okvetlenül elveszítjük a fonalat. Semmi sincs a világon, amit ki ne lehetne kezdeni, ha valaki kritizálni, megvetni akar. Ahogy az istenkáromlással, úgy van ez a remekművek leszóllásával is. Voltak és vannak könyvbombolók, képbombolók, lit is nagy képbombolás ment végbe, mely még leppang most is, hogy ezek a nagy képbombolók ösztöretlenek oltárt tárlatokat oltont, hársát, istent, királyt, nemzetet, mindent. Nem engedték az embereket, hanem az eszmék tisztelése éljen bennük. És ezért vallások impulzusok kell, hogy legyenek bennük. Ezzel a készséggel a szöbb, a nemesebb fog győzni megint. Azért vagyunk mi itt, hogy győzzön általunk minden téren a szöbb, a jobb. A nemzeti, a vallási ideálnak, a művészi ideálnak, az igazi nemzeti kifejlődésnek szolgálatában induljon meg egy hatalmas áram.

Mindezt összefoglalva: a vallás azért kell, mert az életet metafizikai fenséges tengelyekbe kell beállítani, mint végokokba. Enélkül nincs célja, tartalma és minden csak nihilizmus volna. Másodszer vallás kell, mert az erkölcös alapja a vallás és vezető tekintélyek kellenek, szubjektív tekintélyek, a semmitmondó relatív tekintélyekkel szemben.

Harmadszor, mert a vallás az éltető nagy pátosza életünknek és negyedszer, mert az életet kifejező motívumokat a vallásban kapjuk meg. Mindezt előbb mindnyájan önmagunkban akarjuk, iparkodjunk megszerezni, akkor aztán általunk lesa majd itten egy nemzeti megújodás.

(Vége.)

LEGUJABB:

Sajtóadatló hoda telefontja lapunknak:

A kormányzó tegnapi kihallgatáson fogadta: Apponyi, Andrássy, Ernst Sándort, Vesseli Balog Györgyöt és Fáy Gyulát; ma délelben aokoropáthai Szabó Istvánt fogadta.

A sárbogárdi választókerületben Csillery 2000 szótöbbséggel vezet a választáson.

A Weisz Annie meggyilkolatlása ügyében váratlan fordulat állott be: Lukácsovics Magda mellbelötte magát, életveszélyesen megsebesült.

A kormányzó ma d. e. részt vett a budavári Mátyás-templomban a nemzeti hadsereg zászlószentelési ünnepélyén.

A görög kormány az antant tilalma ellenére is megtartja a királykérdésben a népszavazást, Konstantin király nem veszi tudomásni az antant tilalmát.

Juágja és Hlinka töt vezéreket a csehek felségáruhással vádolják.

Joffe az orosz békedelegáció elnöke Rigában kijelentette: ha a lengyelek nem adnak kedvező békét, újra megtámadják Lengyelországot.

A zalaegerszegi internálási táborból eddig 256 internáltat bocsátottak szabadon.

— Az Oltáregyesület választása kedden, dec. 7. én d. u. 9 órákor tartja rendes gyűlését a Ferenc József nőnevelde nagytetemen. Vasárnap, dec. 12. én reggel 7 órákor lesz a hóap eleji szimise a szemináiumi templomban, ugyanott d. u. 5 órákor titániát tart az egyesület, melyet sz. beszéd előz meg. Sz. mise é litánia után a templom sekrestyéjében a tagjelentkezéseket elfogadja az egyület vezetősége.

— Korlátozzák a villanyüzemet. A városi hatóság tekintettel az országos szénhiányra, a villanyáram szolgáltatást korlátozza, nehogy az üzemben zavar álljon elő. A mai napról kezdve délelött fél 12 órától éjjeli fél 12 óráig tess az áramszolgáltatás. Ez a korlátozás mindaddig fennmarad, amíg a villanygyár részére a folytonos üzem fenntartásához szükséges szenet tartalékolni nem tudják.

— A vízművekhez a villanyáramot vezető dugok közül 15 darabot a tegnapi széi kidöntött sz így most a vízműtelepen az új oszlopok leállításáig a szivattyvást a telep a saját gőzgépjével kénytelen végeztetni. Az új dugok felállításá nem kis költségébe fog kerülni a városnak, de remélhetőleg az új dugok lesznek oly erősek, hogy egy éj ézre elegendő

dönteni. Az eel amúndestire kitűnő karakterizáló háborús leforgyolódottságunknak.

— A Sóstó hasznosíttáza. A város gazdasági hivatala a sóstói nádast kitermellette. A kitermelt nádából a termelő egyharmadrészét kapott, kétharmad rész pedig a városé maradt. A kitermelt nád mennyisége körülbelül 15000 kéve, ami elég szép összeget jelent a városnak a mai árak mellett. Sajnos, hogy az egész Sóstó el van pocsolysodva s nagy részéről az élveves használhatatlan nádát nem lehetett levágnati. Ezt kedvező idő és szél esetén le fogják perzeeltetni. A Sóstóval életre való terve van a városnak. A Basaárkot több mint egy méterrel kímélyítve, bevezették a Sóstóba. E szabályozás révén a posolyából ismét töt lesa, amelyben nemes fajta halakat fog a város tenyészteni. A nádás azért megmarad s az is hasznos fog hajtani. De még egy kibaszálható ócala is van a Sóstónak, a jelenleg iszappal eltömődött forrása, amitől nevéi is kapta. E forrás vizének összetétele azonos a mohai Agnes forrásával s esetleg mint gyógy. és áldítóviz forgalomba lesz hozható s így a városnak előnyösen használható.

ÁLLÁSOK

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete szombaton este társas vacsorát tartott a Latzkovits vendéglőben. A tagok nagy számban vettek részt. Marosi Arnold tanár, sz egyesület alelnöke nyagszabású beszédben ismertette a kerestény magyarság hazamentő feladatait. Sok felkösztönt hangzott el, melyek közül legnagyobb hatást váltotta ki az a lendületes beszéd, mellyel Miklós Géza méltatta Marosi Arnold érdemeit, melyeket az Ébredő Magyarok székesfehérvári és megyei szellemi vezetésében kifejt. A jelenvöltak tüntető lelkesedéssel ünnepelték Marosi tanárt, aki mély tudásával, lángoló hazaszeretetével, lankadást nem ismerő munkájával irányítja az Ébredő Magyarok székesfehérvági folyton növekvő csoportját. A jársávacsorán az Egyesület zászlójára rendezett gyűlést jelentékeny összeget eredményezett.

— Áthelyezés. A m. kir. igazságsügyi miniszter Cserna Károly székesfehérvári kir. ügyéségi isodaigazgató hasonló minőségben a bpesti kir. büntető törvényszékhez áthelyezte.

A város költőegyesületének tárgyalását az 1921. évre a városi elnökök választmány ma délelőtti ülésén tárgyalta. A költőegyesület szerint a városnak 10-11 millió hiánya lesz 1921. évben. A pótló adó ennek fedezésére circa 130 százalékos kalkulálva.

A természetesen felajánlására és az adógabona beszállítására a határidő szombaton tetelt. A közlekedéssel miniszter által meghatározott 25 vagon gabona kontingensből a határidőig keresztszámban 18 vagon szállított be Székesfehérvár gazdáit. Felajánlás útján mindössze 36 mm. gabona jött össze. A miniszteriumnak a városi hatóság az eredményről már megtette a jelentést. A miniszter kiltásba helyezte, hogy amennyiben az adógabona a kivételt kontingenst megközelíti, elfekint a gazdák elszámoltatásától, vagy más szóval a rekvirálástól. Nem lehetetlen azonban, hogy a 7 vagon hiányt meggyanag fogja találni s tekintettel arra, hogy 260 gazda közül 91 nem tett eleget kötelezettségének, az oly nagy szám, hogy esetleg el fogja rendelni a legszigorúbb rekvirálást. Mindazonáltal a mulasztó gazdáknak még mindig módjukban áll az elkövetett mulasztáson segíteni, mert akiknek nincs gabonájuk azok az 1 mm. buza és helyett 130 kgr. árpaival vagy 200 kgr. kukoricával is leróhatják tartozásukat. A tengeri beszállításának határideje dec. 30. A beszállítás a hatósági hivatásban más meghatározott napokon abs. sorrendben történik. A 10 magyar holdnál kevesebb kukoricával bevetett területek után holdaként 2 métermázsát az ezen felüli területek után pedig a bevetett területek nagysága szerint

2, 3 vagy 4 métermázsra kukoricát kell holdanként beszállítani. Mivel még ez ideig nem határoztuk meg precízán a hatóság, hogy kiknek kell 2, 3 illetve 4 métermázsra kukoricát beszállítani, azért addig is, míg ez eldőlt, legalább is 2 mm. kukoricának a beszállítása holdanként a kötelező.

Fijalkovszky Zsófia zongoraművésznő hangversenye a legteljesebb siker jegyében folyt le szombaton este a Szent István-teremben. A nagyszámú hallgatóság közt jelen volt Prohászka püspök is. A fiatal művésznő meglepő tökéletességgel reprodukálta a nagy zeneszerzők grandiózus kompozícióit s ezzel a jelen voltak nek felelhetetlen esztétikai élvezetet nyújtott. Biztosra vesszük, hogy Fijalkovszky Zsófia néhány év múlva európai hírű művésznőként dicsőséget szerez a magyar kultúra hírnevének.

A keresztényszocialista járóékkészítő tanfolyamon a múlt évben részt vett hölgyek, akik még babákkal rendelkeznek, vigyék el babáikat Simor-utca 6. sz. alatti Felsches-féle járóékkészítő helybe, ahol az étkészítik.

A törvényszék 5 ös tanácsa ma foglalkozott Simon Károly nádaslányi lakos, volt direktóriumi tag bűnügyével, aki a proletár diktatúra alatt több büntetendő cselekményt elkövetett. A bíróság Simont 2 senduli zsarolás bűntetteiben mondotta ki bűnösnek, miért is öt 1 évi börtönrre ítélte.

A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár szombaton rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés az igazgatóság előterjesztését az alapszabályok módosítására vonatkozólag elfogadta.

A hadirokkantak a m. kir. állami művegtaggyáiban, illetve a székesfehérvári rokkant iskola művegtag műhelyében készült művegtag, ortopéd gépei és cipői, amennyiben az illető Székesfehérvárról, vagy közelében laknak a székesfehérvári rokkantszobla művegtag műhelye által javíttatnak meg. Közelség alatt azon helyiségek értendők, melyekből az utazási költség kevesebbet tesz ki, mint a legközelebbi hadigondozó népiroda székhelyére való utazás. Ingyenes utazásra szóló igazolványokat minden egyes hadirokkant részére, a kért nevezett intézet bármelyikébe az alábbi feltételek mellett, a m. kir. állami művegtaggyár (Budapest, IX. ker. Timót utca 5), illetve a székesfehérvári rokkantszobla igazgatósága van jogosítva kiállítani. A hadirokkant a javítás számkészségét a Hadigondozó népirodánál az ingyenes utazási igazolvány kiadásá előtti közléssel közzé kell tennie, illetve a város polgarmestere által látmozgató okirattal igazolni kötelező. Hasonlóképpen igényt tarthatnak a fenti feltétel mellett az ingyenes utazásra azon hadirokkantok, kik művegtagjainak, bár saját költségükön való elkészítése végett a két intézet valamelyikébe kívánnak utazni.

Nagy ékszerlopás. Véber Gusztáv helybeli kir. járásbíró fejletlenül tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes lakásából több ezer korona értékű ékszerrel elloplott. A rendőrség a bűntényben erőlyesen nyomoz s így remélhető, hogy a tettes rövid idő alatt kézrekerül.

December 8 án a székesegyházban 9 órakor az ünnepi nagymisén Offertoriumra Márcsesi M. „Ave Maria”, éneklő Kneifel Irma zeneiskolai tanárnő.

A fém íróeszközök készítése és a kommunális városi határból egész részben kimentett el. Így járt a sárközreszturi országot melletti akácia erdő, amely a földben maradt tuskókból most már csíhataggyá fejlődött. A városi gazdasági hivatal most részben munkásokkal a csíhatagot megnyesette, hogy újból remésze fejlődésnek. A munkások megkapták az ágakat, a városnak lett 100 kitudó minőségű akácia karója s van egy csemete erdője.

A székesfehérvári ügyvédi kamara Försnter Mór mór ügyvédet elbajlózásra folytán az ügyvédi kamara névjegyzékéből tüdő.

Igaztó zsidó a bíróság előtt. Deutsch Adóli a Népszava zsidó magánhivatalnokja a proletár diktatúra alatt Képórnáknak közszégyen több alkalommal nyilvánosan tagadott a társadalmi rend és a vallás ellen, a munkásságot tömörítésre és a városi hadseregbe való belépésre hívta fel a burzsoázia ellen. Ezen bűncselekményeit Deutschot ma vontá felelősségre Say kir. törvényszéki bíró 5 ös tanácsa. A bíróság Deutschot egy rendbehagyományosan elkövetett igazgatási bűntetteiben mondotta ki bűnösnek, miért is öt 2 évi 6 havi börtönrre ítélte.

Figyelem! Minden kat. népszövetségi tag hadcsönnyig megkapja a díszes naplári évi 20 koróna lefizetési díj mellett. A széthordás más megkezdődött.

A székesfehérvári székesegyház karnagyi állására pályázatot hirdettünk. Folyamodványok a ft. képtalanul f. a. dec. 20-ig nyújthatók be. Egyéb feltételek nyomatok meg tudhatók.

A rózsáról.

Az egész világra, de főleg szegény megcsönnyított hazánkra a rózsáról beszéljünk. A rózsáról beszéljünk, mert az egész világra, de főleg szegény megcsönnyított hazánkra a rózsáról beszéljünk. A rózsáról beszéljünk, mert az egész világra, de főleg szegény megcsönnyított hazánkra a rózsáról beszéljünk.

való küzdelem hatása alatt minden iránt közönyöseké teszik. Kell tehát jönni valaminek, ami ezt a lidőnyomásszerű tömpteliséget eloszlassa, egy teljes virágban pompázó tavaszunk, amely megnyugtatólag hasson a kifáradt emberiségre és felébressze benne az idealizmust, a szép iránt való vonzalmat. Ez a pont lesz a nagy forduló pontok egyike, melyeknek nyomán majd feléled az embertársi szeretet, amj viszont oaziópos támasza a haza iránti szeretetnek is, melynek a haza minden fájában fokozott mértékben kell most égni e kritikus sorsdöntő órában.

Mindenzen eszmék és érzelmek forrása a lelki világok fokozatos átalakulása, vonzalma az esztétika iránt. Ezen átalakulásnak legkiválóbb eszköze a kétségtelemtől a virágok, melyek úgy vőnek, mint ifjunak lelke egyaránt megnyugtatólag és üdítőleg hatnak. Jelen cikkemben a legszebb virággal, a virágok királynőjével, a rózsával kívánok foglalkozni, bár ennek kultúrája közismert, mégis számos oly körülmény van, mely a közönségben nincs elterjedve és melyeknek ismeretével, célszert

alkalmazásával pompázóbbá tehetjük rózsáinkat.

A rózsának, mint tudjuk, magas törzsu alacsony, vagyis bokor és fűtő fajtái ismerjük. Talaj tekintetében egyáltalán nem igényes, bár a jó tápanyag

kább. Pékvés tekintetében, lévén hazája a verőfényes kelet, lehetőleg déli, vagy délkeleti szélvédett és sok napsugárban részesülő helyeket kedveli, mint ilyen, az egyes fajták kivételével föli takarást is igényel. A takarást a nagy fagyok beállta előtt esztőzőljűt, legelőszertőbb módja, ha a fák mellett kisebb gödröt ásunk s ebbe lassan behajjuk a fa koronáját, majd ugy a koronát, mint a törzset, először földdel. felül pedig lombbal vastagon takarjuk be. A friss lőtrágya takaró anyagul alkalmazása nem ajánlatos, mert a belőle fejlődő hő a rügyeket időelőtti kihajtásra serkenti, vagy azoknak rügy alakjában való pusztulását, amint azt kertészileg nevezni szokás, megvakulását idézi elő. Takarás nem kívánó fajták a futórózsák; Crimson Rambler s.b., amelyek minden takarás nélkül telelnek. A helyenként alkalmazott szalma és egyéb takaró, amennyiben a takarás a törzset is kiterjed, szintén megfelelőnek a célnak. Fontos a törze védelme azért, mert a föli napsütések és fagyok váltakozása a védtelen törzseknek a növény fejlődésére igen társó fagyrepedésekkel idézheti elő.

A virágzásra nézve kiváló fontosságú a helyes alkalmazott metszés, melynek nyomán a nedvek kellő elosztású áll elő és a virágképződés érték el. A metszés mindig társosul a föli takaró elvégzésével.

A különböző fejlődést mutató fajtáknál különböző hosszúságra. Az olyan fajtákat, a melyek igen erős növsűtűk, hosszú hajtást, virágait pedig azoknak végén hozzák, mint pl. Féau Karl, Druschki, a kuszó. Thea és Noisette fajták, ezeknek vesszelt szemben a normális 3-4 szemre való metszéssel 10-12 szemre metszük, ezzel elérjük azt, hogy a mutatkozó hatások nem lesznek túl hosszúnak és bőségesen virágoznak, mert rövidre történő metszés esetén a meghagyott növény szem mindgyike kihajt és a nagy nedvtörődés következtében erőteljes, szinte soprokúrdon növo hajtásokká fejlődnek és csak igen gyérén virágzik, vagy bővebb virágzás esetén a virágok satnyák, fejtelennék.

Ezzel szemben a gyenge fejlődést mutató fajtákat, amint fent is jelzem 3-4 szemre, vagyis egésze rövidre metszük, így azokat mintegy erősebb hajtásra készítjük, mert ezeknek hosszúra metszése esetén csak a legelső rügyek hajtának ki, az összes alsók alva maradnak és a hajtás teljesen felkopaszodottként látszik. Gyengén

a metszésnél adjuk meg a korona alakját, ennyivalva abból minden keresztibe álló föliágales vesszőt és gajrat ezzel szőlővel és virágossá tesszük a koronát, ami a betetszőgek elhárításának legfontosabb előszere. A tavasz

lyel a június végén az első virágzás elmúltával eszközlünk és pedig olyképen, hogy az elvirágozott rózsák kocsányát olyan hosszú száron távolítjuk el, hogy a virágot tartó hajtásból csak 3-4 szemet hagyunk meg. Az így kezelt rózsafák augusztus, szeptember hónapban, sőt némi fajta kivételédekig is folytón és dusan virágzik.

A rózsafák ültetésének ideje ősz, vagy tavasz. Az ősz októberben alkalmazott ültetésnek előnye, hogy az ilyen fák, illetve bokrok a fagyok beálltá máj gyökereit is vernek, onnélfogva tavasszal könnyebben hajtának ki, mint az akkor ültetettek. A fák az ültetésnél mindig kissé részut helyezük a földbe, így a gyökerek közelebb lévő a föld színéhez, melyben a nap melege feltrátozódik, gyorsabb a callus és hajszálgyökér képződés, amint a hajtás megindulását észleljük, a fákot óvatosan a karóhoz kötözük.

A rózsát 3 módon szaporítjuk és pedig: magról, dugványozás és oltás által. A magról való szaporítás legtrikább, mit csakis új fajták létrehozásánál alkalmazunk. A dugványozást július hónapban esztőzőljük és pedig

— Baleset. Szöllősy László 67 éves napszamos Sallashalás községhez tartozó Tóth Pusztai lakos szombatban fátüreszelt, géppel-megcsuszított egy kocsit és bele, tapott a fűrészbe, jobb kezén az ujjait összevágta a fűrész. Szombatban beszéltették a Szeut Gyógygyórházba.

— Gyógyszertárak éjjeli szolgálatá december hónapban: „Órangyal,” Vörösmarty-tér 6. sz. — „Korona,” Városház-tér. Pásztor, Nádor-utca.

— Üzletmegnyitás. Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy játék és diszmuáru üzletemet Simor-utca 6. sz. alatt (volt Dréscher-féle üzlet) a napokban megnyitóm. Üzletemben csakis elsőrendű művészi kivitelű játékok kerülnek eladásra. Az árak a legolcsóbbak. Ezenkívül üzletemben helybeli festőművészek képeiből nagy képiállítást rendezek. A képek mind eredeti műremékek. A képiállítás teljesen díjtanulán vétel kötelezettség nélkül megtekinthető. Amikor mindezeket a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom egyúttal kérem szíves támogatását. Tisztelettel: Fleischer Géza.

— Férfitaknak öltönyökre a legjavább feketé, a legfinomabb tegethófé kék, a legdivatosabban mintázott. Nőknek 140 cm. széles finom gyapjú kosztümjelme, feketé és sötétkék színekben. Kabátoknál doublek, mindezekhez béles kellek. Rüdányal Imre, kizárólagos posztókereskedésben.

főleg a bekorrózsáknál, mikor is a hajlásokból, melyeket mint fent láttuk a nyári metszésnél eltávolítottuk 2 szemes dugványokat készítsünk előzetesen, hogy az első felelő pedig egy 8 cm. a felső felelő pedig egy 8 cm. a farészát hagyunk, az így elkészített dugványokat ládába a következő földre helyezjük. Alól jó tápdus rothadó anyagoktól mentes melegágyi földet veszünk, mintegy 4—5 ujjnyi tiszta folyami homokot. A dugványokat egymástól 6—8 cm. távolságra úgy dugatjuk el, hogy azok csak a homokban maradjanak, itt gyorsan begyökeresedvén a gyökerek a tápdus földrétegbe érnek és a dugványok rohamos fejlődését eredményezik, ezen egész aktus időtartama 3—4 hét. A dugványoknak ezen gyökeresedés idején természetesen világos, de zárt levegőben, üvegház, vagy más alkalmas helyiségben kell lenniük, ahol azokat sűrűn permetezzük és az erős napsugarak ellen árnyékolással védjük, majd a begyökeresedés után ugyanolyan földre és az újabb begyökeresedésre szánt 3—4 hét elteltével szabad levegőhöz szoktatjuk, majd fogymentes, de nem fűtött világos helyen teleltetjük a csemeteket. Az így kezelt rósákat tavasszal szabad földre ültetjük, hol azok gyakran már az ültetés évében virágznak.

— Hadirokkanak figyelmébe! A lebélyegzésnél visszatartott és a pénzügyminisztérium által feloldott összegeket a budapesti központi állampénztár fizeti ki. Azok a hadirokkanak és áruvegyek, akik már megkapták a visszauláról az értesítést, de nincsen módjukban a pénztárt Pestre menni, kedden délelőtt vigyék a miniszteri végzési és pénzügyi elismervényeket a Hadirokkanak Nemzeti Szövetségének irodájába, (Óreg u. 27.) honnan egy megbízott a pénzekért Pestre fog utazni. — Hadirokkanak kincstári járművekre ideiglenes használatra igényi tarthatnak. Akiknek ily járművekre szükségük van, kérvényüket intézzék közvetlenül a körlet vonatgái előadóhoz.

— Karácsonyi vásárt rendez 19. é. a Szent István tereben a ker. nők szövetsége. Négy csoport dolgozik serényen a vásárra. Az áldozatos lelke Márkuséknál fajtáktárgyak (butor, kocsli, hintaló, talicska stb.) készülnek. A második csoport karikatúra babákat készít sok eredetiséggel. A harmadik csoport hosárkatat stb. fon. A negyedik teljesen újszerű tárgyakkal lép meg a közönséget, apró papírműveket állítanak készíti egy műterem női kéz vezetése mellett. Maguk a hölgyek készítik a papírműveket, maguk tervezik a modelleket, és csinálják a negatívokat. A tavali érdekes rongy babákat részben felváltják az ugynevezett porcelánbabákat, melynek minden részét háziilag állítják elő a hölgyek. Papírművekből készítenek a hölgyek a lábakat, kezeket — agyagból gyurják és égeti a művészenájú Bory Aranka a fejeket. Ha a ker. nők ez évi karácsonyi vására mennyiségileg nem is érne el a tavalt, minőségileg biztosan felülmúlja.

Fagyás ellen biztosan ható, „FAGYBALZSAM” Szécs Róbert, gyógyszerésztárában kapható.

A dugványozással való szaporításnak fő előnye az, hogy vadlányja nem lévén, belföldi szarvas nem törnek elő. Magas törzses rósák, rendszerint a harmadik évben érnek be, ezzel szaporítjuk. Alanyul a vadróza Rósa caninát használjuk, mi erdeinkben vadon található. A szeszt legelőszere, rüth aug. 15-től szept. 15-ig végezni (alvó szemzés), mikor is sikeres volta esetén a belső fejlődő hajtás a következő évben már szintén hozhat virágot. Szokás a rózsát tavasszal is szemezni, csak hogy ennek eredménye kevésbé, mert gyakran a fejlődő hajtás őszig nem ér be és a leggyengébb fagynak is áldozatul esik. A rózsák fejlődése érdekében szükséges azoknak talaját 2 évenként szarvasmarha trágyával megtrágyálni, nem különben kiváló hatással van erre, a vérszisz nevű szervesanyagot bőven tartalmazó trágyaanyag. Ily módon teljesen kimerítettem a rózsatermesztés főbb szabályait, azt hisz m ezen már eddig sokaknak nemes passzióját képező foglalkozást a leirtakkal kiegészítve nagy örömmel szerzünk megunkat, ha gyönyörködtetünk tavaszi pompájukban harmatoseppeltől csillózó rózsáinkban.

Dr. L'Eplatenier Imre.

Készüljünk a községi választásokra!

Eredményes hirdetés a



ban hirdetnek, mert ez a legelterjedtebb lap Székeshelyvárról és a megyénkben.

— Értesítés. Alulírott értesítem a t. tanítványaimat, miszerint a záróra miatt a vasár- és ünnepnap a táncgyakorlat este 6 órákor kezdődik Varga István Alsókirálysor 2. sz. vendéglőben. Egyszersmint értesítem a m. t. szülőket és a táncot tanulni óhajló t. ifjúságot, hogy e hó 15-én új tanfolyamot nyitok, beiratkozni tehát lakáson, Palotai utca 15. sz. Tisztelettel Sorecz József okl. táncművész. 295



Elegáns kiállítású flanel blouseok 420 K

Városház-tér. — Telefonszám 12

— Az árvizsgáló bizottság jegyzője minden hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken d. e. 11 órától 12-ig fogad feleket a város házában. (Zichy ház I. em. 31. sz.)

NOVA GYÖKERES

és vesztől a tej erősségétől garantálva, továbbá hazai gyökerevesztől, sima ripária portálist és szállóolványokat kicépezés és nagyobb tételekben szállít.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep közönsége. Tapolca a Balaton mellett.

TÉLI NŐI HARISNYA K 95

Deák Testverek Deutsch Manó és Fial Utóda! divatruházában

Színház.

A színházi iroda jelenté: Kedden este Cadina Jose Felici „Mária del Carmen” című zenés drámája kerül színpadra. A hatalmas mű oly sikert aratott városunkban, hogy ez előadásához a jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. Szerden ünnepnap lévén, délután mérsékelt helyarárral Lehar mester örökbecsű operettje, „A drótostól” kerül színpadra Gyulay Menyhérttel a címszerepben. — Este „A Gyimesi vadvirág” népszínmű kerül az idényben először színpadra előrendű szerepeltetésében. Csütörtökön Rákosi Jenő 50 éves jubileumára nagy díszelőadás lesz. Színpadra kerül naponta irónk egyik legszebb

Minden keresztény férfi és nő dolgozson Székeshelyvárra keresztény közgazdaságért!

darabja, „Magdolna”, mely városunkban már évek óta nem volt másoron. Mától kezdve az előadások negyed 8 órákor kezdődnek.

Heti műsor: Hétfő: Ezüst sirlány. Kedd: Mária del Carmen. Szerda d. u. Drótostól. — este: Gyimesi vadvirág. Csütörtök: Magdolna. Péntek: Keringő szerelem. Szombat: Keringő szerelem. Vasárnap: d. u. Gyimesi vadvirág. Vasárnap este: Keringő szerelem.

— Lapelárusítókat, (rikkancsokat) magas díjazás mellett azonnal felvesz a MOVE irodája (Kossuth-utca, Városház) és lapunk kiadói hivata („Uránia”-val szemben).

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 1696/1920. szám.

Hatósági hirdetés

A m. kir. kormány 8738—1920. M. E. sz. rendeleté alapján, a volt Országos Lakásbiztoság-ot felszámoló bizottság által kibocsátott felhívást mihez tartás végett hivatalos másolatban bözlöm azaz, hogy az abban jelzett bejelentési határidő 1920. január 6-án jár le. Székeshérvár, 1920. november hó 26-án.

Dr. Zavaros Aladár, polgármester.

169—1910. szám.

Felhívás.

A m. kir. minisztériumnak 8758/1920. M. E. számú az ugynevezett táncszórószátság idejében köztársaságban volt hazak lakbeteleket és a kábeszítés kérdéseit kezelő azokr. rendelete szerint a volt Országos lakásbiztoság ügyének lebonyolítását a m. kir. kereskedelemügyi miniszter által nevezett felszámoló bizottság végzi. Ezen kormányrendelet 10. § a 2 ik bekezdésének értelmében alulírott felszámoló bizottság felhívja mindazokat, akik az általa felszámolódó vagyonomeggel szemben ezen rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1920. évi október hó 15-iki 287. számában) alapján követeléseket kívánunk támasztani, hogy ezen követeléseket a jelen felhívásnak megjelenésétől számított 60. azaz hatvannapon belül az alulírott bizottsághoz (Budapest, V. ker., Sasutca 17. sz. I. em.) írásban jelentsék be, mert a tömeg felosztása alkalmával csak azokat az eismert igényeket fogadjuk figyelembe venni, melyek ezen határidőn belül szabályszerűen bejelentettek. Amennyiben egyes hiteltörök igényeket a felszámoló bizottságnál, vagy valamely más hatóságnál már korábban bejelentették volna, bejelentésüket meg kell az alulírott bizottságnál ismételni, mert az ezen felhívás megjelenése előtt tett bejelentéseket a hivalkozott kormányrendelet szerint a bizottság nem tekinti hatályos.

száma, a határidő lejártá után...

Fejérvük mindazokat, akik a felszámoló...

A felszámoló tömmeget az 5193/1919. M. E. számu...

A felszámoló tömmeget az 5193/1919. M. E. számu...

A felszámoló tömmeget az 5193/1919. M. E. számu...

Önkéntes árverés.

A székesfehérvári 5026. számú...

A kétszobas lakás azonnal el...

Dr. Kisteleki Károly. ügyvéd.

5611 - 1920. szám.

Időző hirdetmény.

A székesfehérvári kir. járásbíró...

Székesfehérvár, 1920. évi no...

Noszlopy s. k. kir. járásbíró.

APROHIRDETÉSEK.

Lapeldesítőknek, (Fővárosi...)

251 - Érettségét végzett ke...

Ötven fink felvételnek ezona...

272 - Janosár-utca 3. számú...

208 - A Székesfehérvári Köm...

288 - Októves tanítónő hely...

301 - Tisztelettel, méltóképe...

209 - Ceizma 42-es teljeseen u...

294 - Két ló, egy omló, egy p...

288 - Két darab új fűzőre...

286 - Pálófal-utca 47. szám...

226 - Lakás és háttérképe...

256 Fő férfi és női levágó...

280 - Férfi fehérs téli kabát...

252 - Magda Antal gépész...

250 - 2 huzottól eladó, vagy...

288 - Bogár uradalomban...

289 - Eladó női és férfi teli...

286 - Egy pénztárosnő és ki...

281 - Tejt keresek nagyobb...

284 - Sütőde felállításához...

287 - Egy káposztás hordó...

Hirdetmény.

As érdekeltek megbízatásból...

Székesfehérvár, 1920. dec. 2.

Hübner Imre, közlési előjárósági...

Urania-színház.

HÉTFŐN, KEDDEN, december hó 6 és 7-én:

Tevelgyő

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: Henny Posten.

Kiegészítő műsor:

Előadások kőszapokon 6 és 8 óra...

Butor

keményfa hálószobák, uzsinténegyes darabok...

Stella-sütőpor.

GUSTO vanilin-cukor a legjobb

MOOVE SZÖVETKEZET

ÁRUOSZTÁLYA SZEMINÁRIUM, FÖLDSZINT.

Szövetek, Barcheutek, Vásznak nagy választékban.

Apolló-színház.

HÉTFŐN, KEDDEN, december hó 6 és 7-én:

Aranypille IV. Kalandor regény 4 részben...

A fehér rózsza Kiegészítő műsor!

Meghívó a Dunántúli Fakereskedelmi és Ipari Részvénytársaság, Székesfehérvár, 1920. évi december hó 21-én...

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK Áruforgalmi R.-T. Fejérmegyei Kirendeltsége SZÉKESFEHÉRVÁR

200

Előadatok kőszapokon 7 és 9-ór. Vasárnap 14, 17, és 19 óra...